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Vezměte, prosíme, na vědomí, že text článku odpovídá platné právní úpravě ke dni publikace.

Novela zákona o dani z přidané hodnoty
Poslanecká sněmovna schválila 1. července vládní návrh zákona o finančních konglomerátech. V
rámci tohoto zákona byla schválena také novela zákona č. 235/2004 o dani z přidané hodnoty.
Novela musí být ještě schválena Senátem a měla by nabýt účinnosti prvního dne měsíce
následujícího po jeho vyhlášení.

Samotné změny lze rozdělit na změny technického rázu a na změny, které mění dosavadní způsob
uplatňování DPH.

Mezi změny, které mění dosavadní postup vykazování a uplatňování DPH, patří zejména:

a) Novela zákona o DPH významně rozšiřuje definici výchovy a vzdělání podle § 57 zákona o DPH.
Nové znění § 57 zahrnuje také programy celoživotního vzdělávání, jazykové kurzy, praktické
vyučování na pracovištích fyzických a právnických osob apod.

b) Dochází ke změně uplatňování devizového kurzu pro účely DPH při dovozu zboží. Dosud bylo
nutné vycházet při přepočtu vedlejších výdajů vzniklých do prvního místa určení v tuzemsku z
devizového kurzu platného pro účely DPH, který vycházel z devizových kurzů pro účetnictví. Novela
stanovuje, že od 1. ledna 2006 budou i tyto výdaje přepočítávány devizovým kurzem podle celních
předpisů.

c) Převod nedokončeného bytového domu nebyl dosud vyjmenován v § 48 odst. 1 jako plnění, u něhož
je uplatňována snížená sazba DPH. Toto ustanovení obsahovalo pouze převod nedokončeného
rodinného domu. Novela rozšiřuje uplatňování snížené sazby DPH i na převod nedokončeného
bytového domu.

d) V dosavadním znění zákona o DPH nebyly byt či nebytové prostory definovány v § 48 jako stavba,
a proto bylo nejasné, zda nájem bytů a nebytových prostor je osvobozen od DPH podle § 56. Novela
zákona o DPH upřesňuje použití osvobození od DPH jak na stavby, tak i byty a nebytové prostory.

e) Dosavadní znění zákona také definovalo krátkodobý pronájem pouze u stavby a nikoliv bytů a
nebytových prostor. Novela upřesňuje definici krátkodobého pronájmu i na byty a nebytové prostory.

f) Zatímco dosud bylo od DPH osvobozeno poskytnutí služeb a dodání zboží související s ochranou
dětí a mládeže, pokud byly služby poskytovány pouze veřejnoprávními subjekty nebo dobročinnými
organizacemi, novela rozšiřuje osvobození na veškeré právnické osoby, které nebyly založeny nebo
zřízeny za účelem podnikání.

Ke změnám technického rázu patří například:

a) Upřesnění definice osobního automobilu. Dosavadní definice, která byla přímo vázána na označení
kategorie M1 nebo M1G, vedla k nejasnostem v případě, že taková kategorie nebyla v technickém
osvědčení automobilu zapsána. Novela uvádí, že pokud takový zápis kategorie chybí, vymezuje se
kategorie osobního automobilu podle zákona č. 56/2001, o podmínkách provozu vozidel na
pozemních komunikacích, ve znění platných předpisů.



b) Zejména ze strany finančních úřadů byl nárok na odpočet v řadě případů spojován např. se
skutečným dodáním zboží z jiného členského státu, ačkoliv doklad byl vystaven dříve a povinnost
odvést DPH na výstupu již vznikla. Novela tuto situaci upřesňuje v novém znění § 72 odst. 1, kde je
stanoveno, že nárok na uplatnění odpočtu daně vzniká dnem, ke kterému vznikla povinnost přiznat
daň na výstupu.

c) Ubytovací služby zařazené v SKP 55 budou i nadále podléhat snížené sazbě DPH ve výši 5 %.

Zdroj: KPMG
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